

教育导报

国内统一刊号:CN51-0062 邮发代号:61-30 第116期 总第2653期 总编辑 杨斌
2013年12月21日 星期六 今日4版 主办主管出版:四川教育报刊社 信研副社长 邱辉
新闻投稿邮箱 jydbxw@163.com 校园在线:www.scedu123.com

把时事教育提高到新水平 我省选手在全国中学“时事课堂”展评等活动中获佳绩

本报讯(沈文)日前,教育部举办的首次全国中学“时事课堂”展示活动在上海举行,来自全国30个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团的省级教育行政部门负责人、省级教研机构负责人、参评教师和观摩教师参加了活动。

现场教学主题紧扣党的十八大精神,围绕当前时事热点问题,30个选题涵盖政治、经济、环保、文化各个领域。现场教学着重从教学的主题性、主体性、逻辑性、适切性、德育性和创新性6个方面进行评价。我省参评选手雅安雨城区孔坪中学邓翰林老师荣获初中组一等奖(全国共10个一等奖),并代表所有初中参评选手作大会发言,宜宾三中曾莲老师荣获高中组二等奖第一名。

教育部基础教育司副司长于长学出席总结大会并讲话,他指出,时事教育具有客观现实性、发展不确定性、事件影响深远性和内容专题性的特点;时事教育不同于一般的课程,在拓宽学生视野、创新方法、引发思考和付诸

行动、提出建议方面,具有独特的功能

和作用;希望各地区、各学校和广大教师以此为契机,更加重视时事教育,加强研究,搭建好交流平台,丰富课程资源,把时事教育提高到新水平。

活动闭幕式上,教育部基础教育司还就全国中小学“学科德育精品课程”和“育人精彩瞬间”征集评选活动作了总结并颁奖,我省有15节课评为全国中小学“学科德育精品课程”,6个育人瞬间评为全国中小学“育人精彩瞬间”,获奖总数位列全国前列。

推进教育信息化 建好“三通两平台”

本报讯(记者 刘磊 摄影报道)12月19日,省政府召开全省教育信息化工作电视电话会议。副省长黄彦蓉强调,要按照十八届三中全会和全国教育信息化工作电视电话会的要求,以建好“三通两平台”为抓手扎实推进教育信息化建设工作。省政府副秘书长王七章主持会议。省委教育工委书记、省教育厅厅长朱世宏就下一步教育信息化工作具体部署。

黄彦蓉指出,中央已把信息化上升为国家战略。教育信息化对实现优质教育资源共享、促进教育公平、提高教育质量、实现教育现代化具有十分重要的作用,已成为衡量一个国家和地区教育发展水平的重要标志。我省要按照十八届三中全会和全国教育信息化工作电视电话会的要求,以建好“三通两平台”为抓手推进教育信息化建设。要推动“宽带网络校校通”,加强教育信息化基础设施建设;要推动“优质资源班班通”,促进优质教育资源共建共享;要推动“网络学习空间人人通”,变革学校课堂教学方式;要建好“教育资源公共服务平台”和“教育管理公共服务平台”,提高教育资源服务和公共管理水平。要在教育信息化工作体制机制创新和教师队伍建设和上下功夫,大力加强对不同层次的教育信息化骨干队伍的培养。

黄彦蓉强调,各地政府是推进教育信息化建设的责任主体,要主动发挥领导作用,按照国家和省的统一部署,认真抓好经费投入、队伍建设、政策鼓励、机制创新、督促引导等工作。要建立政府主导、多方参与的经费保障投入机制,形成政府投入与社会投入相结合、公益支持与市场机制并行的多元投入格局;要建立督导评估体系,把教育信息化建设列为基本办学条件,把应用水平列为教育质量指标纳入督导考核内容;要统筹安排经费,及时调整支出重点,强化经费的监管。要加强分类指导,因地制宜制宜,切忌一刀切,做到整体推进与分步实施相结合,尽力而为与量力而行相结合。

朱世宏指出,要按照国家、省的战略部署,抓住教育信息化在不同类型教育中的重点任务,提升教育信息化发展水平和质量。基础教育信息化是教育信息化的重中之重;职业教育信息化是教育信息化着重加强的环节;高等教育信息化是教育信息化的创新前沿;继续教育信息化是建设终身学习体系的重要支撑;教育管理信息化是转变教育管理方式的有力手段;队伍建设是推动教育信息化的基本保障;创新体制机制是实现教育信息化可持续发展的根本保障。要把推进教育信息化作为深化教育领域综合改革的支撑和引擎,强化统筹、完善政策、加大投入,扎实抓好教育信息化各项工作。

省发改委、省经信委、省科技厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省质监局、省广电局、省国防科工办等相关负责人参加会议。成都市、泸州市、绵阳市和四川电信公司负责人分别在会上进行了交流发言。



推进教育信息化20项重点任务	
基础教育(3项)	以缩小“数字化差距”为重点,促进基础教育信息化均衡发展
	以推动信息技术与教学融合为重点,创新教育教学模式
	以培养学生信息化环境下的学习能力为重点,全面助推素质教育
职业教育(3项)	以农村职业学校为重点,全面提升职业院校信息化水平
	以有效提高实践教学水平为重点,改革人才培养模式
高等教育(4项)	以信息化关键技术应用为重点,切实提高职业教育与经济社会发展的“契合度”
	以开发整合优质教育教学资源为重点,建立资源共享机制
	以创新信息化教学与学习方式为重点,创新人才培养模式
继续教育(3项)	以构建数字化科研协作支撑平台为重点,提高高校协同创新水平
	以信息化推进产学研结合为重点,增强高校服务经济社会能力
	以推进继续教育数字资源建设和共享为重点,为全社会各类学习者提供优质数字教育资源
教育管理(2项)	以加快信息化终身学习公共服务体系建设为重点,探索有四川特色的高水准开放教育模式
	以继续教育公共信息管理与服务平台建设为重点,构建支持终身学习的继续教育考试与评价和质量监管体系
队伍建设(2项)	以大力推动教育管理信息系统为重点,提高教育管理效率和服务质量
	以建立电子校务平台为重点,提升学校服务师生的能力和水平
体制创新(3项)	以中小学校和职业院校教师为重点,实施培训、考核、认证一体化的教师教育技术能力建设
	以各级各类教育信息化专业人员和管理人员能力培训为重点,实施教育信息化专业人员持证上岗制度
体制创新(3项)	创新机制,实现优质数字教育资源共建共享
	加强研究,不断解决教育信息化发展领域的重大问题和核心共性技术
体制创新(3项)	加强交流,不断学习国内外先进理念和技术

学习贯彻十八届三中全会精神

大英:“三大抓手”提升教育软实力

前不久,大英县中小学(园)长们又迎来了“校长大讲堂”,重庆市教科院副院长李常明和重庆市全国知名特色学校——杨家坪小学校长周绪田为校(园)长献上了一场精神大餐。两位专家分别以《关于课堂教学有效性思考》、《课程改革与学校管理》为专题,为大英的校(园)长们工作,提供了可供借鉴的经验。

“‘校长大讲堂’是我们提升师资队伍建设的其中一个抓手。”大英县教育局局长李宗岭说,2013年是大英县的“师资队伍提升年”。为提升教师队伍素质,大英县除落实国家、省、市的各类培训外,还积极创新培训方式,通过开设“校长大讲堂”,组织优秀干部外派挂职培训、提升教师做教学科研的积极性等方式,提升大英教育的软实力。

校文化建设、学校内涵发展、提升教育质量等问题进行交流和讨论。截至目前,已经举办了6期。大英县教育局研培中心主任游仁林说,“校长大讲堂”分三步走。目前是第一阶段,由专家开设讲座,为校(园)长带来新的理念。第二阶段是希望校(园)长梳理、理解学到的理念,以及如何在学校有效实施等。第三阶段则校(园)长登上讲台,介绍自己本土的教学理念,互相交流,寻求先进理念因地制宜发展的经验。

6次的“校长大讲堂”,大英县蓬莱中学校长吴学林一次都没缺席。他告诉记者,每一次都有收获,回到学校再思考工作的各个方面,很受启发。“有智慧、有思想的校长,充满人格魅力的校长,踏实肯干,正直干净。”这是李宗岭对每一个校(园)长的要求,而在他看来,经过一系列的培训,让各位校(园)长开始思考如何突破办学瓶颈,如何带领学校走得更好。“理念转变了,就克服了最大的难题。”在他看来,思想动起来了,一切问题都将迎刃而解。

训,希望以这种走出去的方式,为学校发展培养一支强大的后备军。

“完全参与挂职学校管理,进行‘蹲点学习’。”黄媛媛是鄞江外国语学校教师,她是今年4月去重庆挂职培训的教师之一。在为期三周的挂职培训期间,从杨家坪小学“立字立人”的校园文化建设,到学校教学中的育人理念,以及创新的课堂教育模式,都让她受益匪浅。回到学校后,她吸取杨家坪小学“三段五步”教学模式的精华,把学校原有的“三化六步”教学模式进行了改良。

大英县蓬莱中学的杨燕辉在培训之前是学校的办公室主任,如今由于他优异的管理能力,已经提拔为副校长。“能够有机会到名校学习,对于我们来说,无疑是一次宝贵机会。在3周时间里,我们深入课堂、参与管理、虚心请教,不断思考哪些经验是我们能够借鉴的。”杨燕辉说,作为学校管理人员,在挂职培训时他特别注重对名校管理方法的学习,“条块结合”、“一把尺子量到底”是他对挂职学校重庆市第57中学管理经验的概括。

“让老师走出去,带回先进的观念,再反过来促进我们本地教育的发展,这条路我们会继续坚持下去。”游仁林说,对学校后备干部的培养是学校实现可持续发展的保障。第二期优秀干部挂职培训即将启动,又将有一批优秀的学校教师、管理人员前往成都市武侯区进行挂职培训。

“让老师走出去,带回先进的观念,再反过来促进我们本地教育的发展,这条路我们会继续坚持下去。”游仁林说,对学校后备干部的培养是学校实现可持续发展的保障。第二期优秀干部挂职培训即将启动,又将有一批优秀的学校教师、管理人员前往成都市武侯区进行挂职培训。

1 校长大讲堂——
铸就学校发展的灵魂

“校长是一所学校的灵魂,有什么样的校长,就有什么样的学校。”大英县的师资队伍提升的重要抓手之一就是给校长们提供一个“大讲堂”。

今年3月30日,第一期“校长大讲堂”正式开班,由此也拉开了该县“队伍提升年”的工作序幕。“校长大讲堂”主要是邀请各地教育专家给全县校级领导干部作专题讲座,针对学校精细化管理、学

2 建立学校后备军——
优秀干部挂职培训

今年4月,大英县启动了“优秀干部挂职培训”项目,第一期组织了全县14所学校的16名优秀管理干部到重庆挂职培

编辑 夏应霞 美编 余依颂

省委宣讲团赴四川农大宣讲全会精神

本报讯(张俊贤)12月18日下午,省委宣讲团赴四川农大举行党的十八届三中全会精神宣讲报告会。省委宣讲团成员、四川大学马克思主义学院院长高伟教授作宣讲报告。

高伟在报告中,以牢牢把握全面深化改革的重大意义、牢牢把握全面深化改革的总体目标、牢牢把握全面深化改革的根本保证为纲,对十八届三中全会精神进行了系统阐释和深入解读。

高伟说,《决定》中有很多对

农村利好的政策,比如农房农地能抵押、城乡建设用地同权同价、破除城乡壁垒等,作为农业高校,他建议四川农大师生根据热点问题好好研究,以实现学校新的发展。

整场报告贴近实际,贴近生活,“房地产税”“医疗”“养老”“就业”“单独”等与师生生活密切相关的问题屡被提及,引起了师生极大的兴趣。资环学院大三学生王若俨说,听了报告,感觉很系统、很深入,对有些社会问题的看法有了改变,对于党和国家的未来更有信心。

邻水7300余名教职工迎普法知识大考

本报讯(赖富强)日前,邻水县组织7300多名干部职工集体参加2013年度“六五”普法知识考试。

本次普法知识考试采取集中、限时、闭卷、独立完成的方式进行,试题有判断题、单项选择题、多项选择题、案例分析题等题型,知识点既包括《宪法》、《刑法》、《民法》、《侵权责任法》等法律知识,也涉及《教育

法》、《义务教育法》、《劳动合同法》、《农产品质量安全法》等涉及师生切身利益的法律法规,同时,注重法律知识的实际运用和理解。通过以考促学、学以致用,既检验了全体干部职工学法用法的效果,又进一步增强学法用法的积极性和主动性,达到提高干部职工法律意识、丰富法律知识、增进法律素养的目的。



“同学们,64年前的12月,中国人民解放军二野3兵团32师94团挺进南充,经过战斗解放了我们这座川北重镇城市,嘉陵江边的千年古城从此获得了新生,走上了社会主义康庄大道……”日前,南充市大北街小学少先大队五·五中队的少先队员,来到南充市解放纪念碑前接受本土历史教育,向为南充解放事业而捐躯献身的革命先烈们敬献花篮,并举行了纪念南充解放日的主题中队会活动。(罗天文 摄影报道)

爱心不停歇 梦想在实现

本报讯(记者 倪秀)“美丽教育情满四川——文轩教育‘太阳星公益行动’2013村小圆梦活动”自启动以来,四川教育报刊社、新华文轩出版传媒股份有限公司共收集到全省18个市(州)近300所村小师生的上千个梦想。自9月起,省、市、县各级组委会陆续通过各种方式并积极发动社会团体和个人帮助更多村小、师生圆梦。

为让更多的力量加入到圆梦行动中,根据部分梦想特点,省组委会专门给相关教育行政部门发函,希望相关机构帮助村小师生实现他们的梦想。不少地方教育行政部门积极响应,村小师生的梦想正在实现中。

“梦想成真了,师生们终于能用上自来水了。”江油市新春乡猫儿寺爱心小学校长蒋平维的一个梦想是用上自来水。如今,这个梦想实现了。收到省组委会来函,江油市教体局高度重视,督促猫儿寺小学所属的新春乡中心小学尽快解决问题。现在猫儿寺爱心小学的自来水已投入使用,自来水取自新春乡自来水管网,用水由新春乡自来水厂统一调控,学校全体师生饮用水及生活用水运转状态良好。

好。蒋平维说,学校之前用水取自校内机井,机井用水存在一定的不安全因素,所以提出希望安装自来水。

“学校终于有网络了!”近日,巴中市南江县汇滩乡草坪村小学教师陈远芹“改善村小的教学环境,能通网络”的梦想,也得到了实现。在南江县电化教育馆的协调下采用ADSL的方式,为学校接通了带宽2M的网络。

“新建一间多功能电脑室,增添多媒体教学设备,教室里安装4把电扇。”这是叙永县江门镇向坝小学李锦锐同学的梦想。而在明年,他的梦想也会成真。近日,江门镇中心小学校给省组委会来函,告知该县教育局已将学校的建设改造纳入到了2014年建设规划,为该校新建一栋综合楼,并配备现代教育技术设备。

此外,一些社会机构、个人也纷纷奉献爱心。西南石油大学正发动学生自愿帮助20多个学生、教师实现梦想,目前正在逐一实施;一些爱心人士也主动与省组委会联系,明确帮助对象,商议圆梦方式。



(实习生 胡敏 记者 倪秀)